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УДК 913 

ЕКОЛОГІЧНІ ПРОБЛЕМИ ХМЕЛЬНИЦЬКОЇ ОБЛАСТІ (УКРАЇНА) У 

ЗВ’ЯЗКУ З РОЗВИТКОМ ПРОМИСЛОВОСТІ БУДІВЕЛЬНИХ 

МАТЕРІАЛІВ 

 

Сивий Мирослав Якович 

д.г.н., професор 

Дем’янчук Петро Михайлович 

к.г.н, доцент 

Тернопільський національний педагогічний  

університет імені В. Гнатюка 

м. Тернопіль, Україна 

 

Анотація. В статті проаналізовано екологічні проблеми Хмельницької 

області, спричинені проведенням тут гірничовидобувних робіт на будівельну 

сировину та підприємствами її первинної і вторинної переробки. Зокрема 

розглянуто проблеми забруднення атмосферного повітря, підземних вод, 

утилізації гірничопромислових відходів, охорони Товтрового кряжу.  

Ключові слова: екологічні проблеми, підземні води, атмосферне повітря, 

гірничопромислові відходи. 

 

Хмельницька область в екологічному відношенні не входить до категорії 

небезпечних. Однак тут існує ціла низка невирішених проблем, чимало з яких 

пов’язані з видобутком будівельних матеріалів, який в області досить 

інтенсивно розвивається. 

Якщо співставити картосхеми еколого-географічної ситуації в регіоні та 

рівня забруднення атмосферного повітря зі схемою розміщення видобувних 

підприємств (кар’єрів) та виробництв будматеріалів, то видно, що райони з 

найвищими показниками концентрації виробництв та кар’єрів накладаються на 

райони з найвищим рівнем забрудненості. Несприятливість екологічної ситуації 

у даних районах погіршується ще й тим, що кар’єри будматеріалів, як правило, 

розташовані поблизу підприємств-споживачів і які часто є провідними 
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підприємствами густонаселених промислових центрів (Камянець-Подільський, 

Хмельницький, Славута, Шепетівка, Городок, Волочиськ). У цих районах 

спостерігається найсильніший вплив антропогенних чинників на всі природні 

компоненти й геосистеми загалом. 

Близько 3,5 млн м
3 

стічних вод щорічно забруднюють водойми області. 

Найбільша частка відходів припадає на підприємства агропромислового 

комплексу, проведення кар’єрних розробок впливає в основному на порушення 

дренажної системи місцевих річок та зниження рівня підземних вод. 

Основними чинниками впливу на зміну гідрогеологічних умов у регіоні є 

відслонення масивів гірських порід гірничими виробками, розкриття 

водоносних горизонтів, попереднє осушення родовищ, кар’єрний водовідлив, 

штучна зміна поверхневого стоку, влаштування гідровідвалів тощо. 

Перераховані чинники спричиняють зміну умов живлення, руху й 

розвантаження підземних вод, що часто призводить до формування глибоких і 

значних за площею депресійних лійок. Зміна умов живлення підземних вод, у 

свою чергу, може  призводити до довготривалих змін їхньої якості. 

Для попередження забрудненості природних вод при проведенні гірничих 

робіт використовують різноманітні інженерні споруди (гідро-, пневмо-, 

протифільтраційні завіси та ін.). При очистці вод застосовують висвітлення 

стічних вод відстоюванням, використання коагулянтів і флокулянтів для 

висвітлення вод, очищення вод у гідроциклонах, фільтруванням, нейтралізацію 

кислих стічних вод вапняками, біохімічне очищення.  

На Поділлі особливо актуальними є проблеми охорони підземних 

мінеральних вод, якими багатий край, та ефективне, раціональне використання 

їх ресурсів. 

Так, дослідженнями, проведеними науковцями Вінницького 

педуніверситету для території курорту Сатанів встановлено, що: 

1. Головними забруднювачами р. Збруч в районі курорту є 

плодоконсервний і цукровий заводи, які скидають у річку агресивні стічні води 

першої категорії. За даними Хмельницької гідрохімлабораторії деякі показники 
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води (БПК, завислі речовини) у 10-15 разів перевищують санітарні норми для 

рекреаційних територій. Зараз річка фактично не придатна для рекреаційного 

освоєння. 

2. Район заплави Збруча, який активно використовується місцевим 

населенням для “дикого” туризму і періодичного відпочинку має 3-4 стадію 

дигресії, у зв’язку з чим у трав’яному покриві починають переважати лучні 

степові види. Зустрічається багато кострищ та сміттєзвалищ. 

3. За даними Інституту геологічних наук НАН України, у водах 

Збручанського родовища були виявлені пестициди з рівнем вмісту 10
-5

-10
-6

 мг/л 

у мінеральних водах і 10
-4

-10
-5

 мг/л у ґрунтових водах. Рівень пестицидів може 

коливатись посезонно і щорічно. Головним забруднювачем вод у межах 

курортної зони є сільське господарство (мінеральні добрива, отрутохімікати, 

стічні води агропромислових комплексів, тверді і рідкі відходи). 

Сільськогосподарське забруднення небезпечне тим, що воно не є локальним, 

має широке розповсюдження і виявляє тенденцію до розширення. 

4. Зупинена розробка кар’єрів на лівому березі р. Збруч, в районі 

кар’єрів на крутих схилах висаджені зелені насадження. На правому березі 

річки продовжується розробка кам’яного кар’єру, що несприятливо впливає на 

рекреаційне використання території. 

Суттєво ускладнює екологічну ситуацію в районі смт Сатанів відсутність 

загальноселищних очисних споруд, систем очистки зливових стоків. 

Як наслідок, гранично допустимі концентрації органічного забруднення в 

р. Збруч перевищені у 2 рази, азоту амонійного – у 2-3 рази. Неможливо 

запобігти забрудненню підземних вод, якщо продовжується забруднення 

поверхневих вод, грунтів, атмосфери. 

Вказані екологічні проблеми диктують необхідність виділення у межах 

території формування мінеральних вод типу Нафтуся спеціальної зони 

екологічно безпечного господарювання і створення спеціальної програми 

екологічно-безпечного рекреаційного розвитку території, яка охоплює 

південно-східну частину Тернопільської та південно-західну частину 
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Хмельницької областей. 

Несприятливо складається обстановка й щодо забруднення атмосферного 

повітря. В останні роки загальна сума викидів забруднюючих речових у 

повітряний басейн області становила біля 18 тис. т. На один квадратний 

кілометр території регіону припадає біля 0,6 т  забруднюючих речовин. 

Найбільш забрудненими районами області є Кам’янець-Подільський, 

Славутський, Городоцький та м. Хмельницький [ 1 ]. 

Частка промисловості будівельних матеріалів (тільки кар’єрне 

господарство) у забрудненні атмосферного повітря у порівнянні з попередніми 

роками дещо знизилась і складає зараз біля 500 тис. т або 2,7 %, переробна 

промисловість загалом продукує щорічно біля 12966 тис. т або біля 71 % 

викидів. Провідні місця серед підприємств-забруднювачів належать ПАТ 

«Подільський цемент», Славутському заводу скляних виробів, 

асфальтобетонним заводам. На ПАТ «Подільський цемент» викиди у 2020 році 

склали 7454 тис. т (41 % від загальної кількості викидів по області). 

Всі джерела забруднення повітря поділяють на періодичні (вибухові 

роботи) та стаціонарної дії (процеси здування пилу). В кам’яних кар’єрах 

основними джерелами газо- та пиловиділення є процеси різки каменю, вибухові 

й навантажувальні роботи, буріння свердловин, автотранспорт. Серед основних 

заходів, що спрямовані на охорону повітряного простору в області, можна 

пропонувати: вловлювання пилу з використанням інерційних пиловловлювачів, 

мокрих тканинних пиловловлючів, мінімізацію пилогазовиділень при 

вибухових роботах шляхом зрошення підготовлених до вибухів ділянок, 

застосування водяної забойки, дегазації та знепилення відбитої гірничої маси 

тощо. 

Дуже гостро в області стоїть проблема охорони та раціонального 

використання унікального Товтрового кряжу, який внаслідок невпорядкованих 

кар’єрних розробок перебуває на межі зруйнування. Вапняк Товтрового масиву 

має у своєму складі до 95 % кальцію й найчистіший за хімічним складом в 

країні й використовується у цукроварінні.. Слід зазначити, що вирішення 
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питання про забезпеченість цукрової промисловості вапнистою сировиною, 

розширення баз сировини для її потреб залежить від вирішення проблеми 

Товтрового кряжу як унікального природного утворення. Йдеться про розробку 

комплексної міжвідомчої  програми охорони Товтр при одночасному 

забезпеченні цукрових заводів України необхідними запасами вапняків за 

пропозиціями Міністерства захисту довкілля та природних ресурсів України. 

Тим більше, що область є одним з головних постачальників карбонатної 

сировини для цукрової промисловості України (запаси вапняків становлять 

38.49% від загальних по Україні). 

Переробкою корисних копалин у Хмельницькій області займаються 

підприємства харчової, машинобудівної, фарфоро-фаянсової та будівельної 

галузей промисловості. У процесі їх діяльності утворюються промислові 

відходи, представлені зміненими гірськими породами та продуктами їх 

переробки. 

Так, внаслідок виробничих процесів на цукрових заводах області 

утворюються відходи у вигляді дефекату, миючого осадку і відсіву вапнякового 

каменю. Миючий осадок і дефекат надходять гідроспособом на поля фільтрації. 

Надходження дефекату у 2020 році становило 16310,0 т [ 2 ]. З полів фільтрації 

ці відходи вивозяться і, частково, як міндобрива надходять на сільгоспугіддя, 

проте більша частина їх складується, хоча в  інших областях (Вінницькій, 

наприклад) такі відходи використовуються повністю. Відсів вапнякового 

каменю повністю використовується для потреб будівництва та ремонту 

автошляхів. 

На деяких машинобудівних заводах області утворюються промислові 

відходи у вигляді горілої формувальної землі, вагранкових і литейних шлаків. 

Формувальна горіла земля утворюється, наприклад, на Хмельницькому 

арматурному і станкобудівному заводах, на Городоцькому заводі механічних 

виробів та ін. Земля містить в собі рештки формальдегідної смоли. У даний час 

цей вид відходів використовується переважно для засипки нерівностей рельєфу, 

формування насипів, дамб, для підсипки автошляхів. 
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На цих же заводах утворюються металургійні шлаки, які представляють 

собою штучні піщано-щебінкові мінеральні агрегати. Шлаки використовуються 

для підсипки доріг, або ідуть у відвали. Встановлена придатність металургійних 

шлаків невеликих підприємств для виробництва щебеню способом 

водотермостабілізації. 

На підприємствах будівельних матеріалів основними промисловими 

відходами є склобій, гіпсобій, бита цегла і лом вогнетривких форм, вирубки 

цементобетону, уламки стінових конструкцій тощо. 

Склобій утворюється на Віньковецькому склозаводі у кількості понад 5 

тис. т, на склотарних базах і консервних заводах (понад 1 тис. т/рік), в торгових 

і медичних закладах. Відходи частково використовуються для декоративних 

робіт, для дорожнього будівництва, як зворотний продукт при повторному 

виготовленні скловиробів, частково – захоронюються. 

На Новоушицькому заводі будівельного фарфору утворюється гіпсовий 

бій і лом вогнетривких форм. Майже весь обсяг відходів переводиться у спільні 

відвали. Враховуючи те, що гіпс і особливо вогнетривкі глини в області є 

дефіцитними матеріалами, варто було б провести вивчення напрямів утилізації 

цих відходів з врахуванням особливостей їх місцевого застосування. 

На Шепетівському заводі залізобетонних шпал у відходи ідуть вирубки 

цементобетону у кількості 0,2 тис. т, які в основному  складуються у відвалах. 

На Славутському заводі силікатної цегли утворюються відходи у вигляді 

некондиційних вапнякових уламків, карбонатного відсіву. Усі вони 

використовуються для підсипки автошляхів, засипки нерівностей рельєфу. 

На цегельних заводах області у відходи попадають цегельний бій, уламки 

залізобетонних конструкцій та ін., які також використовуються в основному 

для підсипки під’їзних і внутрішньозаводських доріг і т.п. Для  таких потреб 

відходи попередньо подрібнюються. 

Варіантами оздоровлення екологічної ситуації в регіоні можна вважати: 

1) розробку й освоєння промислових процесів, що базуються на маловідходних 

та безвідходних технологіях; 2) масову рекультивацію земель в місцях 
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проведення кар’єрних робіт; 3) введення нових вдосконалених способів 

очистки викидів та та розробки пиловловлювачів і встановлення їх у 

відповідних місцях та низка подібних заходів, які, очевидно, стануть 

актуальними вже у повоєнний час. 
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